

进博会时刻

农食大放光彩 合作共享未来

——第六届中国国际进口博览会综述

农民日报·中国农网记者 赵洁 欧阳靖雯

汇五洲佳品,聚四海宾朋,全球共赴东方之约。

作为全球首个以进口为主题的国家级博览会,六年来,中国国际进口博览会集聚世界优品,是优质农食产品和各行业潮流的“秀场”,是中国展示构建新发展格局的窗口,是中国推动高水平开放、共享多样化产品的平台,源源不断为与会各方提供市场机遇、投资机遇、增长机遇。

进博会见证着中国开放的大门“越开越大”。第六届进博会是疫情防控后进博会首次全面恢复线下办展,参展企业、展品类别、展区面积均迎来全面“扩容”,企业参展规模以及世界500强和行业龙头企业的数量都创新高,中小企业参展数量和面积较上届均增长40%。美国中小企业首次组团参展,非洲农产品专区首次设立。第六届进博会累计意向成交784.1亿美元,比上届增长6.7%。进博会“朋友圈”不断扩大,“进博效应”不断彰显。

中国大市场即世界大机遇

进博会传递了中国坚持对外开放,向世界分享发展机遇的坚定决心。

即便是进博会最后一天,位于食品与农产品展区的美国食品与农业馆依旧人气不减。美国首次设立国家级展馆,并派出美国农业部官方代表团参展,展览面积超440平方米,由美国地方州政府、协会、出口商、食品制造和包装企业等17家参展商组成,为中美农产品和食品贸易释放了良性开放信号。

中国是美国农产品第一大出口目的地,2022年中美农产品贸易额突破500亿美元大关。“在中美农业贸易当中,大豆占到50%以上。即便近些年中国从美国进口的大豆总量还未恢复历史高位,但中国依然是美国最大的大豆出口目的地。”美国大豆出口协会大中华区首席代

表张晓平表示,“我们是六届进博会的‘全勤生’,今年现场签约和洽谈合作的数量超过往年。”

“我们跟中国的生猪、禽类、水产养殖,以及大豆饲料贸易企业是互惠共赢的贸易关系。希望通过进博会,找到更多合作伙伴共同促进中国高质量发展。”张晓平说。

进博会是“买全球、卖全球、惠全球”的大舞台,多家国内企业也开启“扫货”模式。中国中化与来自阿根廷、巴西、智利等10余个国家和地区的30余家客户签订合作协议,在原油与成品油、食品和农产品、化工产品、化工装备、服务贸易等领域合作,采购总额超过135亿美元。

中粮集团将阿根廷、南非、哈萨克斯坦、柬埔寨、保加利亚等共建“一带一路”国家的大麦、小麦、玉米、大米等世界各地的优质农产品装进“购物车”,签约金额超百亿美元,无论是签约额、进口量还是进口来源地覆盖范围,均创历史新高。

溢出效应带来更多发展红利

11月10日,上海小雨,一派凉意。“四叶草”内的太平洋羊驼家纺集团展位却让人感到阵阵暖意。这家公司是来自新西兰的羊驼纤维收购商,2021年刚刚通过进博会进入中国。“没想到短短3年,羊驼被销售量就翻了几番。”国际羊驼纤维协会主席、太平洋羊驼家纺集团董事长胡涛告诉记者,“有了中国市场的支撑,和我们合作的800多位新西兰农场主再也不用为自家羊驼绒的销路操心了。”

6年来,进博会的溢出效应持续放大,这里已成为越来越多共建“一带一路”国家企业进入中国市场的便利通道。“今年是共建‘一带一路’倡议提出十周年。沿线国家可抓住进博会的平台机遇,积极参与并扩大与中国的经贸合作,尤其是扩大相互之间的农产品贸易。这些国家不少企业国际化程度不高,高端产品不足,多数欠发达国家的贸易较多依赖于农产品,进博会为这些国家提供

良好的舞台和渠道,帮助欠发达国家获得机会开拓中国市场。”中国农业大学经济管理学院国际经济研究所所长李春顶教授表示,进博会也是一个高精尖技术与服务的展示交流平台,让欠发达国家有更多学习机会。

过去五届进博会上,埃塞俄比亚咖啡、几内亚比绍腰果、赞比亚蜂蜜等特色商品得以和世界500强及其他龙头企业的产品同台亮相。今年来自30个最不发达国家的约100家参展企业继续享受免费展位政策。

通过进博会,喜马拉雅山南麓孟加拉国的黄麻手工艺品,受到了中国消费者的青睐。“这让很多乡村贫困家庭有了让孩子上学的收入。”孟加拉国达达公司创始人萨夫说,更重要的是,进博会帮助孟加拉国引进了服装投资贸易公司,中国面料可以在孟加拉国进行加工,销售到欧美国家,从而提供了更多就业岗位。

作为进博会的重要组成部分,国家综合展为相关国家展示国家综合形象和贸易投资领域情况搭建重要平台。第六届进博会上,国家综合展重回线下举办。

本届进博会共迎来154个国家、地区和国际组织的来宾,其中11个国家为首次参展,34个国家首次线下参展。南非的柑橘、坦桑尼亚的芝麻、肯尼亚的牛油果、尼日利亚的花生……新设立的非洲农产品专区汇聚了9个非洲国家的20家农产品出口企业。进博会的平台效应为这些国家嵌入全球价值链搭建了重要桥梁,为其产品出口、推动减贫进程以及实现经济的可持续发展提供了重要契机。

顺利进入中国市场的“跳板”

开放进博串联全球展商,越来越多企业以进博会为“跳板”进入中国,不断坚定对中国经济发展的信心和深耕中国市场的决心。全球首发、亚洲首秀、中国首展……进博会上,各国参展商“十八般武艺”齐亮相,将自己最吸引人的产品带到

现场。一批批全球顶尖产品不断涌现,助力进博会成为创新创造的“大秀场”。

非洲“甜面包”贝宁菠萝、“长在树上的冰糖燕窝”厄瓜多尔麒麟果、“VC隐形王者”小黄瓜木瓜、阿富汗坎大哈石榴、菲律宾普雅榴莲……在农食展区,多款全球首发、亚洲首秀、中国首展的特色水果聚集了不少人气。

绿色环保的可持续发展理念是本届进博会的亮点之一。更大规模的进博会,二氧化碳排放量却堪称历届最少。记者注意到,金光集团的展台以多片明亮的绿色树叶造型为烘托,在众多展台独树一帜,集中体现了“绿色引领品质未来”的发展理念。金光集团APP还带来了自己的王牌产品Foopak Bio Natura生物降解食品卡的升级版——Foopak non-fluoro无氟防油食品纸。据介绍,这是一种全新的含氟量为零的防油食品纸,100%由原始纸浆配置而成,可生物降解,可堆肥和可回收,不含全氟辛酸/全氟辛烷磺酸,具有优异的防油及耐热性。据展台工作人员介绍,和许多规模跨国公司相同,他们也格外重视中国进博会这个广阔平台,连续参加了迄今为止的六届进博会,积极传播绿色低碳理念。

进博会上也能一窥未来绿色出行的新图景。在“双碳”目标下,可实现零排放的氢能相关产业的关注度不断提高。在本届进博会上,许多企业展示了其清洁能源产品。清洁能源“氢燃料电池汽车”成为头部汽车制造商展台上的“C位”,在现代汽车展台,记者看到在最醒目位置摆放的,就是“所有排放物仅为水”的清洁能源技术和产品,其中包括首次亮相进博会舞台的氢能卡车。另外宝马、丰田、奔驰等车企纷纷展出最新氢能汽车产品和解决方案。

年复一年办同一个展会,想越办越好,实属不易。但正是这种不易,展现出中国对世界承诺的诚意,展现出中国消费市场的魅力。我们期待越办越好的进博会,未来还能更“进”一步。

“四季看新疆之走进口岸看新疆”主题采访团聚焦塔城高质量发展

本报讯(农民日报·中国农网记者朱一鸣)近日,中宣部组织的“四季看新疆之走进口岸看新疆”主题采访团来到新疆塔城地区塔城市。11月7日,塔城地委组织塔城地区口岸管理委员会、塔城重点开发开放试验区等单位的负责同志详细说明了近年来塔城巴克图口岸建设不断释放新动能,带动塔城各项事业蓬勃发展。

塔城地委副书记熊跃伟出席媒体见面会,来自人民日报、新华社、农民日报等中央媒体、援疆省市媒体和自治区媒体在内的30位记者参加。

此次集体采访恰逢共建“一带一路”倡议提出十周年和新疆自贸试验区挂牌成立重大时间节点,意义重大。塔城采访期间,媒体记者聚焦塔城积极实施更加主动的对外开放政策、经济社会高质量发展取得的成效、各族群众安居乐业的幸福生活、辽宁对口帮扶塔城的成绩、铸牢中华民族共同体意识等方面,全面展现塔城开放自信的新气象,彰显新闻工作者的责任。

熊跃伟对主题采访团队的到来表示欢迎,并介绍塔城在区位优势网络、投资营商环境、自然资源等方面的独特优势以及近年来塔城深度融入“一带一路”这篇大文章,践行高质量发展理念取得的新突破。同时指出,塔城农牧业资源丰富,其中耕地1057万亩,天然草场1亿多亩,天然林1485万亩,玉米、小麦、棉花、油料、红花等农作物享誉边疆,年产粮食300万吨、棉花50多万吨,牲畜饲养量800万头(只),年肉类15万吨,享有新疆“粮仓、肉库、油缸”之美誉,是全国最大的绿色农业示范基地。希望通过此次采访,展现塔城经济社会发展新面貌,共同助力塔城高质量发展。

全国水产养殖机械化智能化数字化现场推进活动举办

本报讯(农民日报·中国农网记者崔建玲)近日,以“智能绿色 数字转型”为主题的全国水产养殖机械化智能化数字化现场推进活动暨全国水产养殖新模式新装备新技术论坛在江苏省兴化市举办。本次活动旨在帮助广大水产养殖经营者和渔业渔民推广人员及时了解智能渔机新产品、新技术、新成果,更好地支撑全国数字化水产养殖场建设。

江苏素有“鱼米之乡”的美誉。2022年底江苏省水产养殖机械化水平为64.2%,位居全国第二。兴化是全国水产养殖大市,全市养殖机械达8.2万台(套),投饲、水质调控、起捕和清淤综合机械化水平达到68%,远高于全国33.5%水平。

近年来,江苏水产养殖主导品种主要环节基本实现机械化,并向清淤、捕捞、分级、加工、运输等全过程、全产业链延伸。近几年,随着物联网、卫星导航、遥感技术、智能控制等信息技术在渔场和渔业装备中的应用加速发展,建设了一批集智能农机装备、物联网设施、信息化技术于一体的

“数字渔场”“智慧鱼塘”等智能渔机应用场景,水产养殖已从机械化逐步向智能化数字化方向转变。

围绕水产养殖机械化智能化数字化装备技术创新和推广,活动分品种、分环节、分装备展演了国内外最新水产养殖模式、养殖技术、养殖装备,包括超纳米气泡发生装置、智能投饵施药多功能作业船、自动清理水草作业船、AI智能投食机、智慧渔业监测平台、全姿态水下机器人等60余家单位近200台(套)水产养殖全程机械化智能化数字化装备。上百位水产养殖经营主体的管理和技术人员现场观摩。

活动期间,配套举办了全国水产养殖新模式新装备新技术论坛,农业农村部农业机械化总站、全国水产技术推广总站等单位的7位专家就全国水产养殖机械化情况、现代设施水产养殖主要模式及重点发展方向等作报告,对指导各地开展水产养殖机械化智能化数字化高质量发展,示范推广新装备新技术和生态养殖模式具有重要的现实意义。

浙江金华金东区江东镇:商圈经济助共富

廖丽珍

“现在村里男女老少都能找到自己合适的工作,村里还建造了雅湖综合大楼出租给企业,也能吸收村里的劳动力。实在没有劳动力的,也可以通过收租来获取收入,现在村民的年收入可以达到10万-30万元不等。”近日,随着雅湖村-乡村大脑项目结项,浙江金华金东区江东镇雅湖村党支部书记朱文德表示,依托未来工厂党建联建项目,雅湖村推动“资源”变“资本”,助推村集体经济提档加速,实现村民增收愿景。

江东镇依托江岭高新智造区,聚焦“商圈经济”打造,以雅湖村党支部为核心,整合周边4个行政村资源,着力构建村级商业综合体,全面深化未来工厂党建联建,既助推村集体经济发展,又提升了园

区员工幸福指数,实现共同富裕。

联建单位梳理园区消费需求清单,着力打造集“住、购、看、玩、吃”于一体的特色园区商圈。带动联建内5个村集体经济增收400余万元。聚焦企业员工休闲活动需求,联建单位打造胡步蟾陈列馆、“观复书院”研学基地等文旅项目,挖掘古瓷窑火陶艺体验等功能,整合万亩城郊蔬菜基地、420亩草莓基地资源,做好农文旅体验游文章,带动周边村民致富增收。



11月6日,在山东省聊城市茌平区信发现代农业产业园智能玻璃温室大棚里,员工在采摘草莓。近年来,聊城市茌平区将工业元素植入现代农业,积极探索工农融合发展新路径,采用先进科技手段,对农作物生长环境、要素进行数字化设计、智能化控制和科学化管理,一举打破传统农业“靠天吃饭”产量效益不稳定的瓶颈,助力现代农业绿色高质量发展。

马红坤 摄 (来源:大国三农)



农优品牌 振兴先锋

农民日报·中国农网

